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2018-2019 学年度第一学期期末考试 

高二年级生物试卷 

命题人:宋育英   

[时间：90分钟 分值：100 分] 

一、选择题（每题 2分，共 60分） 

1．人体的体液是指（） 

A．细胞外液和消化液          B．细胞内液和血液 

C．细胞内液和细胞外液        D．血浆、组织液、淋巴 

2．下列选项中，与其他三个选项的含义都有很大差别的一项是（） 

A．细胞外液     B．细胞内液     C．血浆、组织液、淋巴    D．内环境 

3．下列物质中，不属于人体内环境组成成分的是（） 

A．钙离子       B．呼吸酶       C．葡萄糖                D．血浆蛋白 

4．下列有关稳态的叙述中，正确的是（） 

A．稳态是机体通过消化、呼吸、循环、排泄这四个系统的协调活动来维持的 

B．稳态是机体在神经系统的调节下，通过各器官、系统的协调活动来共同维持的 

C．在正常情况下，内环境的各项理化性质是保持不变的 

D．在正常情况下，内环境的各项理化性质经常处于变动之中，但都保持在适宜的范围内 

5．当内环境的稳态遭到破坏是，必将引起（） 

A．酶促反应速率的加快     B．渗透压下降    C．细胞代谢紊乱       D．糖尿病 

6．关于内环境稳态调节机制的现代观点是（） 

A．神经调节     B．体液调节     C．神经—体液调节   D．神经—体液—免疫调节 

7．下面不能人体内环境的是（） 

A．淋巴         B．细胞外液     C．血浆             D．细胞内液 

8．在下列物质中，属于人体内环境组成成分的是（） 

①血红蛋白②葡萄糖③二氧化碳④钠离子⑤血浆蛋白 

A．①②③       B．①④⑤       C．①③④           D．②③④⑤ 

9．血浆中的水来自（） 

A．组织液 B．组织液、消化道 

C．淋巴组织液 D．消化道、组织液、淋巴 

10．如果支配左腿的传入神经及中枢完整，而传出神经受损，那么该左腿会（） 

A．能运动，针刺有感觉              B．不能运动，针刺有感觉 

C．能运动，针刺无感觉              D．不能运动，针刺无感觉 

11．下列关于激素的阐述，不正确的选项是（） 

A．激素是有机分子                 B．激素是信息分子 

C．激素间接参与细胞内多种生命活动 D．激素只运输给相应的靶器官、靶细胞 

12．产生抗体的细胞是（） 

A．吞噬细胞         B 靶细胞         C．T 细胞             D．浆细胞 

13．在特异性免疫中发挥作用的主要细胞是（） 

A．红细胞           B．吞噬细胞     C．淋巴细胞          D．血小板 

14．在制备抗蛇毒毒素血清时，需将减毒的蛇毒注入家兔体内，引起免疫反应，这一免疫反应和所用

的蛇毒分别是（） 

A．非特异性免疫，抗原          B．特异性免疫，抗体 

C．非特异性免疫，抗体          D．特异性免疫，抗原 
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15．某人因为交通事故脊髓从胸部折断了，一般情况下（） 

A．膝跳反射存在，针刺足部有感觉           B．膝跳反射不存在，针刺足部有感觉 

C．膝跳反射不存在，针刺足部无感觉         D．膝跳反射存在，针刺足部无感觉 

16．新生儿在出生后六个月内一般不易生某些传染病，这是因为（） 

A．病原体不感染新生儿         B．新生儿的皮肤、黏膜有极强的杀菌力 

C．新生儿体内免疫系统十分健全 D．在胎儿期从母体血液中就获得了抗体 

17．扦插时，保留有芽和幼叶的插条比较容易生根成活，这主要是因为芽和幼叶能（） 

A．迅速生长     B．进行光合作用    C．产生生长素      D．储存较多的有机物 

18．在农业生产上，2,4—D 可用于麦田除草，其原理是（） 

A．高浓度时促进杂草衰老        B．高浓度时抑制杂草生长 

C．低浓度时促进杂草衰老        D．高浓度时促进小麦生长 

19．下列化学物质中，不是植物激素的是（） 

A．乙烯         B．吲哚乙酸        C．吲哚丁酸        D．2，4—D 

20．下列关于植物激素的说法不正确的是（） 

A．植物激素是一类化学物质              B．植物激素在植物体内含量很少 

C．植物激素不直接参与细胞内的代谢活动  D．植物激素促进植物生长 

21．园林工人为使灌木围城的绿篱长得茂密、整齐，需要对绿篱定期修剪，其目的是（） 

A．抑制侧芽生长              B．抑制其开花结果 

C．抑制相光性                D．促进侧芽生长 

22．用适宜浓度的生长素处理未受粉的番茄雌蕊柱头，可以得到无子番茄，这种果实细胞中染色体数

目为（） 

A．与卵细胞染色体数目一样               B．与体细胞染色体数目一样 

C．比受精卵染色体数目多一倍             D．与受精极核染色体数目一样 

23．森林中的鸟类有垂直分层现象。这种现象主要与下列哪一因素有关（） 

A．光照强度        B．食物种类         C．湿度             D．温度 

24．演替过程中灌木逐渐取代了草本植物，其主要原因是（） 

A．灌木繁殖能力较强   B．草本植物寿命较短 

C．草本植物较为低等   D．灌木较为高大，能获得更多的阳光 

25．下列关于群落的叙述不正确的是（） 

A．植物群落垂直分层现象与光照有关   B．动物垂直分层现象与植物有关 

C．植物群落水平分布现象与地形有关   D．动物群落水平分布一般都是均匀的 

26.调查得知某河流生态系统的营养结构共有 4 个营养级（以 a、b、c、d 表示）。经测定，一年中流经

这 4 个营养级的能量分别为: 

营养级 能量（J·m-2） 

a 141．10×105 

b 15．91×105 

c 0．88×105 

d 871．27×105 

该生态系统中初级消费者是（） 

A．a             B．b              C．c           D．d 

27．流经某一生态系统的总能量是（） 

A．照射到该生态系统中的全部太阳能 

B．该生态系统中所有生产者、消费者、分解者体内的能量 

C．该生态系统中生产者体内的能量 

D．该生态系统中生产者所固定的太阳能 
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28．在生态系统中，碳元素在无机环境和生物群落间循环的主要形式是（） 

A．二氧化碳   B．碳酸盐     C．碳酸       D．碳水化合物 

29．在生态系统中，将二氧化碳释放到大气中的过程是（） 

A．光合作用   B．呼吸作用   C．蒸腾作用   D．异化作用 

30．在大量使用 1（化肥）、2（农药）、3（普通洗衣粉）、4（石油）和 5（高含硫煤炭）这几种物质

中，能促使赤潮发生的是（） 

A．1 和 2     B．3 和 1     C．2 和 4       D．3 和 5 

二、非选择题 

31．（10分）回答有关免疫问题。 

（1）抗体的化学成分为   。当    细胞表面的识别受体受到抗原刺激时，该细胞增殖、分

化为  细胞，制造大量的抗体分泌到血液中。 

（2）HIV 主要攻击人体内的    ，最终导致人体的   全部丧失。 

 

（3）下图表示将抗原注射到兔体内后抗体产生量的变化。 

  当注入抗原 X，抗体产生量的变化是曲线 A。若第 8天，同时注射抗原 Y和 X，图中表示对抗原 Y

的抗体产生量是曲线     ；表示对抗原 X 的抗体产生量是曲线    ，其特点

是      ，这是因为初次免疫反应时产生的    细胞的作用。若第 8天不注射抗原 X，则

以后对抗原 X的抗体产生量变化的是曲线    。 

32．．（10 分）下图甲示缩手反射

相关结构，图乙是图甲中某一结构的亚

显微结构模式图。请分析回答： 

（1）甲图中 f表示的结构是

_________，乙图是甲图中______ 

（填字母）的亚显微结构放大模式图。 

（2）缩手反射时，兴奋从 A传到 B的信号物质是_______。兴奋不能由 B传到 A的原因是_______。 

（3）已知 A释放的某种物质可使 B兴奋，当完成一次兴奋传递后，该种物质立即被分解。某种

药物可以阻止该种物质的分解，这种药物的即时效应是____________。 

（4）细胞合成的递质，经过_________加工，形成突触小泡，释放到突触间隙，被突触后膜上相

应的“受体”识别，引起反应。可见“受体”的化学本质是    ，这种细胞膜外结构称为    。 

（5）假设 a是一块肌肉，现切断 c处。分别用足够强的电流刺激 e、b两处，则发生的情况是：

刺激 e处，肌肉    ；刺激 b处，肌肉    。 

33.（10 分）下图是生态系统中碳循环的示意图，图中 D为大气，请根据图回答下面的问

题。        
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（1）此生态系统的能量流动是从［ ］_______固定太

阳能开始的。    

（2）碳元素在大气中与 A、B、C之间的流动是以_____

形式进行的，在生态系统的各成分中 A为______，B

为_______。    

（3）图中 D→C过程是通过________作用实现的，C→

D过程是通过__________作用实现的。    

（4）生物群落中的一部分碳返回到大气中，而一部分

则以_________形式储存在地层中。碳在无机环境中是以_______和_____的形式存在。    

（5）碳循环始终与__________结合在一起进行的。   

34．（10 分）下图示某草原生态系统的食物网，请回答： 

（1）生态系统的成分中，上图中只体现了两种成分，未

体现的另两种成分是：  、  。 

（2）生态系统中，食物链交错连结成食物网的原因

是：     。此食物网中共有    条食物链。 

（3）该食物网中，蛇和鼠、鼠和食植昆虫的关系分别

是：    、    。 

 

（4）在对食植昆虫进行种群密度取样调查时，常采用       法。 

（5）分析生态系统的能量流动状况，应从  开始。若该生态系统的能量传递效率平均为 10％，假

设第一营养级的同化能量是 2×10
7
kJ，则鹰最终获得的最大能量值是   。 


